

DEBRECZENI ÚJSÁG

ELŐFIZETESI ÁR HELYBEN ÉS VIDEKEN:
Egy hóra 25— korona. Negyedévre 75— korona.
Félévre 150— korona. Egész évre 300— korona.
MEGJELENIK HETFO KIVETÉVEL MINDEN NAP

Felelős szerkesztő és laptulajdonos:
THAN GYULA

SZERKESZTŐSEG ÉS KIADÓHIVATAL:
Debrecen, Kossuth-utca 3. szám alatt, I. emelet
(a Debreceni Első Takarékpénztár épületében.)
Egy szám ára 1 korona.

Drágaságról

szólanak a panaszos ajkak. Mert az van. Lehet a világon mindent kapni, de égbeszálló áron.

Hogy ez a nagy drágaság megszűnjék, tudunk rá egy módot. A termelők szabják olcsóbbra az árakat. A kenyéren, az ételmen kezdődik minden. Azért emel mindenki, mert drága a kenyér, a hus, a zsír, meg a tojás. Amint a termelők olcsóbbra szabják az árakat, rohamosan esni fog mindennek az ára. Igaz, hogy a részlekről ez egy kis áldozattal járna. De hát van rossz termés, rossz esztendő is. Akkor többet is veszítenek. A kevesebbet most meghozhatnák a nemzetért, az ország lakosságáért és végeredményében az árak letéréséért. Ez lenne igazán elévülhetetlen érdemük a termelőknek.

Világos, hogyha a gazda csökkenti a buza árát, olcsóbb lesz a legfontosabb ételiszter — a kenyér. Ha olcsóbb a hüvelyes, a vágómarha, a sertés, az aprómarha, egyszerre olcsóbb lesz a főzelék, a hus, a zsír, a szárnyas, a tojás és mindjárt könnyebb a megélhetés.

Csak az étel legyen olcsóbb, az lesz a munkaerő is. Könnyebb mindennek a kiállítása. Olcsó tehénnek, olcsó borjunak olcsó a bőre, olcsó étel mellett olcsóbbért cserzi ki a timár is, így jut olcsóbban bőrhöz a suszter is és olcsóbb lesz a csizma és a cipő is.

Mesélhet, beszélhet, handabandázhat aki mit akar, mégis csak igaz marad az, hogy a drágaság letörése a kenyéren, az ételisztereken történik.

A termelők kezében van a megoldás. Ha ők egyszer közös elhatározással leszállítják az árakat, olcsóbbá teszik az ételment s ha nem is garas, de legalább tíz fillér lesz a tojás, — megváltozik mindennek az ára. Amíg nem így lesz, marad a maga szomorú állapotában tovább a drágaság. Senki se adja alább. Azt mondja: Nem lehet, mert drága a — tojás.

A lengyel csapatok újabb sikerei.

A szovjetkormány feltételei elfogadhatatlanok.

Az Echo de Paris jelenti, hogy az entente nem járul hozzá Lengyelország lefegyverezéséhez, amit Oroszország kíván.

A lengyel kormány előre is elfogadhatatlannak jelentett ki minden olyan feltételt, amelyet az orosz kormány akar diktálni.

Bukaresti jelentés szerint a román kormány ultimátumszerű jegyzékben szőlította fel az orosz kormányt, hogy vonja már vissza csapatait Besszarábiából. Az orosz kormány három napot kért a követelés teljesítésére.

Hír szerint Románia elrendelte a mozgósítást.

Párisba eddig semmiféle hivatalos jelentés nem érkezett arról a tanácskozásról, amelynek szombaton este 8 órakor kellett megkezdődnie a lengyel

és az orosz meghatalmazottak között a fegyverszünet dolgában.

A bolsevikieknek a lengyelek lefegyverezéséről szóló követeléséről azt vélik, hogy ezzel a szovjetkormány megakarja szüntetni azt az állapotot, hogy Lengyelország ütközőpont legyen. Az orosz kormány feltétlen átvonulási jogot követel Lengyelországon. Követeli azt is, hogy Lengyelország mondjon le Németország javára Pozen tartományról és Pozen városról.

Varsóból jelentik, hogy a harcútról jelenleg érkező kedvező hírek folytán a nyugalom visszatért. Az önkéntes hadsereg fele már a harcútról van. Litván csapatok megszállták Suvalkit és folytatják az előnyomulást.

Debrecen város tiltakozik a túl magas buzaár ellen.

Távirat a miniszterelnökhöz és a közéleti miniszterhez.

Zöld József tb. tanácsnok, a városi közéleti ügyosztályának vezetője a városi tanács hétfői ülésén érdekes előterjesztéseket tett a lakosság lisztellátása dolgában. Rámutatott arra, hogy a lisztellátásról szóló rendelet még most sem jelent meg, holott az idő már nagyon eljárt, pár nap múlva kezdődik az új ellátási év. A lisztroda apparátusa készen várja a rendelet végrehajtását. Míg az meg nem jelenik, nem tehet semmit sem. A múlt héten már táviratban is sürgette a közéleti miniszteriumban a rendelet megküldését. Erre a táviratra tegnap jött meg a válasz, amely úgy szól, hogy a kormányrendelet végrehajtására a közeli napokban megjelenik a végrehajtási utasítás. Ezzel a válasszal nem lehet megelégedni. Újabb sürgetésre nézve tett tehát előterjesztést, amely-

nek alapján a városi tanács a következő újabb sürgőnyt küldi a miniszterhez:

A lisztellátásról szóló utasítás hiányában nem tudják az új lisztkönyveket kiosztani. Idő már alig van. Az adminisztráció zavartalan vitele érdekében gyors intézkedést kérünk. Városi tanács.

Rámutatott Zöld József arra is, hogy most annál aggodalmasabb ez a késelem, mert most sokkal több lesz az ellátatlanok száma, mint más években volt, mert most a drága áron sokan azok sem fogják tudni beszerezni a buzát, akik az előbbi években beszerezték maguknak az egész ellátási évre.

Legalább is 80.000 ellátatlanról kell most hatósági uton gondoskodni. A lisztkönyvek kiosztását

rendkívül komplikálja az is, hogy most meg kell állapítani minden hatósági ellátásra igényt tartó lakosnál, hogy évi jövedelme nem haladja-e meg a 25.000 koronát,

mert csak ezek tarthatnak számot hatósági ellátásra a miniszteri rendelet értelmében.

Ráter ezután a buza árára. A hivatalos lapban megjelent kormányrendelet szabályozza a lisztárakat. A buza dara nagybani ára 25 korona. Ezen az áron kapják az intézmények és a halóság a malomból. Tehát vagonkételekben.

Finom lisztaliszta ára 22 korona 50 fillér, a főzöliszta ára 12 korona 30 fillér, a kenyérliszta ára 4 korona, a korpa 1 korona 50 fillér.

Az állam ilyen formán egy mázsa buzáért, amelyért 500 korona térítési árat fizet, 835 korona 50 fillér lisztát vesz be!

Előterjesztett egy táviratszüveget, amely így hangzik:

A lisztárakról szóló kormányrendelet értelmében egy mázsa buzából kiőrölt lisztát az állam 835 koronát szed be.

Városi tanács.

A tanács ezt a táviratot elküldi a miniszterelnökhöz és a közéleti miniszterhez.

A vörös uralom bukásának évfordulója.

Budapest, aug. 2. A vörös uralom bukásának első évfordulóján ünnepet rendezett az Ébredő Magyarok Egyesülete a Vörösművelődési Házban. Az egyházi méltóságok után beszélt Szmeccsányi György, K. jelentette, hogy az egyesület nem politizál, de követeli a zsidó eltávolítását minden pozícióból. Bakó László szavalt. A Himnusz eléneklésével az ünnepség véget ért.

Olasz girardi szalma kalapok 50 K-tól 350 K-ig a legszébb választékba kapható Frank Edénél a megyeház mellett

A debreceni m. kir. állami ipari szakiskola fejlesztése.

A következő 1920—1921. tanévben az eddigi egy tagozatu fémipari szakiskola, mely esti tanfolyamok után szolgáltatja az általános iparosság tovább képzésének érdekeit, f. évi szeptember hatól kezdve már kifejlesztve a falpari szakon négy éves tanfolyamon fogja működését folytatni. Az így kifejlesztett intézmény áldását működését felesleges közelebről fejtegetni, elegendő, ha felhívjuk a szülők figyelmét az életnek nevelő intézményre.

A fémipari szakra már eddig is annyi jelentkező, hogy hely hiány miatt már a jelentkezők közül is többeket — a gyengébbeket — nem vehet fel az igazgatóság, azonban a falpari szakra még néhány ifjú felvehető lesz.

Hogy az érdeklődők kellőleg legyenek tájékozottak az igazgatóság a következőket tartja szükségesnek közölni a nagyvonzással.

A falpari tagozat célja, hogy a tanulóit kellő s. akérelmű és általános intelligenciájú szakiparosokká képezze ki a négy éves tanidő alatt. A kiképzés elméleti, rajzi és gyakorlati. — Elméletből tanítják a szakon az általános közismereti tantárgyakon kívül a falpari technológiát (iparműtan) falpari géptant, könyvvitelant, falpari szerkezetet nt, a rajzi tan árgykból átsmételik a mérési és ábrázolómértani részt és a szabadkézi szakrajzot, ezenkívül tanítják a szak és szerkezeti rajzot. A gyakorlati oktatás tárgya felöleli az asztaloság összes munkát, nevezetesen: a szerszámok kezelése és pedig eleinte egyszerűbb használati tárgyak készítésével. Egyszerű csiszolás és mázolás. Egyszerű épület és butoraszialossági munkák elkészítése tömör fából (pupa és kemény) festve vagy lakkozva. Összetettebb épület- és butoraszialos munkák készítése pupa és keményfából festve, lakkozva, pácolva, viaszolva. Egyszerű furnérozott és polírozott munkák készítése. — A tanulók felváltva esztergapadi munkákat is végeznek.

Végül a finomabb butorok készítésére kerül a sor, esetleg épület munkákra, mely munkákhoz a tervezői és kiviteli rajzokat maguk a tanulók készítik el a mérnök tanár vezetése alatt és irányítása mellett. A heti tanóra szám 50, melyből évfolyamként 15—20 óra elméleti és 30—35 gyakorlati óra.

Megemlítjük, hogy a helyi szűk voltára való tekintettel az első évre legfeljebb 10—15 tanulót vehet fel az igazgatóság, miért is csak a jobb előképzettségű tanulók számíthatnak az intézetbe való bejutásra. A felvettelt sajátkezűleg írott és fogalmazott kérvényben kell kérni a tanulóknak, a kérvényhez mellékelni kell, születési bizonyítványt, iskolai képzettségéről szóló bizonyítványt, testi fejlettségéről szóló bizonyítványt és szülői beleegyező nyilatkozatot. A kérvények az iskola igazgatóságához címzendők és ott is nyújthatók be. Jelentkezési határidő: 1920. augusztus 20.

Öngyilkos fiatal leány.

Reménytelen szerelem miatt.

Vasárnap délután egy fiatal leány akarta eldobni magát az életet. Az öngyilkos egy debreceni gyógyszerészár pénztárosnője, akit vig kedélyű, kedves leánynak ismertek barátai és nem is sejtették, hogy sötét tervekkel foglalkozik.

A napokban a gyógyszeriarban hozzájutott a morfin pasztillákat tartalmazó üvegehez, amelyből két szemét vett ki. A mérget feloldta vízben s megitta.

Tettét nemsokára észrevelték, azonnal orvost hívtak, hogy első segélyben részesítse. Az orvos a közpórházba szállította az életunt eányt s ott ápolják. Állapota aggodalmas. A rendőrség megállapítása szerint azért követte el a tette, mert reménytelenül szerelmes volt.

Tisza István gyilkosainak bünpöre.

Budapest, aug. 2.

Ebben a politikai bünügyekben oly gazdag időben is szokatlan nagy érdeklődés nyilvánult meg gróf Tisza István gyilkosai bünpörének tárgyalása iránt, amelyet ma kezdett meg a hadbíróóság.

Hárman ülnek a vádlottak padján. Hüttner Sándor

Stanyikovszky Tibor

Dobó István

Száznolcvan tanut idéztek be a tárgyalásra, ezek között özv. gróf Tisza Istvánnét és Almássy Denise grófnőt. A tanuk között szerepel Friedrich István volt miniszterelnök, br. Lukásich Géza, Léhne Hugó, Mattasowszky jelenlegi főkapitány és a politikai élet számos ismert alakja.

Hüttner kijelentette, hogy a terhére rótt bünceleményt elkövette. Az Astória 108. számú szobájában Kéri Pál bujtogatta fel őket a gyilkosságra. Onnan automobilon mentek a villába, ahol Pogány József vállalkozott arra, hogy Tiszát meggyilkolja. Október 31-én volt ez a megbeszélés az Astóriában. Ott volt Fényes László, Pogány József, Horvát Sanowits és mások. Kéri lerajzolta a villát és megkérdezte, melyikük hajlandó lelőni Tiszát. Hallgattak. Pogány megszólalt: — Én hajlandó vagyok eltenni lábaltól. Kimentek a Hermina-utra. Két csoportban közeledtek a villához. Elsőnek Pogány ment be. A kapunál egy csendőr állt, aki átadta fegyverét Pogánynak, aki bement a házba és néhány pillanat múlva eldőrdült odabent az első lövés. A katonatanács tizenegyes végrehajtóbizottságot alakított, amelynek vádlott is tagja volt. Egy értekezleten, amelyen arról volt szó, hogy a hatalmon levőket el kell távolítani és mindenekelőtt Tiszával kell végezni, aztán Lukásichra, Banghára került volna a sor, — ezen az értekezleten jelen volt Kéri Pál, Fényes László, Friedrich István, Magyar Lajos, Halász Lajos, Vágó Jenő. Az intézkedések megtételével Kéri Pált,

Fényes Lászlót és Friedrich Istvánt bizta meg az értekezlet.

(A kihallgatás lapunk zárta-kor még folyik).

Kun Béla menekülése

Páris, aug. 2. A francia sajtó megütközését fejezi ki azon, hogy Németország Kun Bélát futni engedte. A Le Journal azt mondja, hogy Németország súlyos vétséget követett el a nemzetközi jogon azzal, hogy a magyar bizonyítékok megérkezését be sem várva, tovább engedte utazni Kun Bélát.

Az Ujságíróegyesület közgyűlése.

Budapest, aug. 2. Az Ujságíróegyesület vasárnap délután rendkívüli közgyűlést tartott, amelyen ismételtlen állást foglalt a censura ellen. Követeli a teljes sajtószabadságot.

Városházáról.

Uj iparendedélyek. A városi tanács a rendőrség, mint iparhatóság által ujonnan kiadott iparendedélyek után a következő városi illetéket szabta ki: Erdélyi Mihály timár 2000 K, Varjas János hentes és mészáros 1000, Gyúri Gábor csizmaia 500, Bernát József bőr- és cipészellékek kereskedése 2000, Tardik János sertéskereskedő 1000, Rikasi József cipész 500, Szabó József kárpitos 500, Oláh István cipész és cipőé sőrészkesztő 500, Tóthás Emánuel gözcseplési vállalat 500, Farkas László kőcsönközvetítő és ingatlanforgalmi ügynökség 2000 korona.

A közbiztonsági szolgálat a külső városrészekben. Ujabb miniszteri rendelet értelmében a város külterületén a közbiztonsági szolgálatot az államrendőrségnek kell ellátnia. Eddig a csendőrség végezte ezt, amire nézve a városal szerződése volt. Most a csendőrség átirt a városhoz, hogy nyilatkoztassa ki a szerződés megszüntetését, annál is inkább, mert a csendőrségnek elég dolgot ad a határbeli közbiztonsági szolgálat. A tanács áttette az ügyet a rendőrséghez, azzal a kérdéssel, hogy mikortól kezdve veszi át a közbiztonsági szolgálatot a város külső részén.

Uj árverés a Vajdalaposra. A városi tanács a Vajdalapos nevű földjére bérleti árverést tartott, amelyen az eddigi 16.600 korona bérrel szemben Kertész Imre 24.000 korona bért ajánlott meg. A tanács nem fogadta el ezt az összeget és új árverést tűzött ki augusztus 10-re.

A Lipót-körtüli vérengzők a statáriális bíróság előtt.

Budapest, aug. 2.

A lipót-körtüli keitős gyilkosság mindkét tettesét négy napi nyomozás után a rendőrség kéztekertette.

Csütörtökön délelőtt abban a bankban, amelynek a meggyilkolt Verebelyi igazgatója volt, megjelent egy fiatalember,

Azt a bankigazgatót kereste, aki jogosult a nyomravezetőnek a félmillió korona jutalmát kifizetni.

A helyettes igazgató elé vezeték. Megmondta nevét:

— Rigóck György vagyok. A Berzencey utcában lakom és tudom, hogy ki gyilkolta meg Varsányi ügyvédet s hogy honnan lehet a Frommert előkeríteni.

Rigóck Györggyel a rendőrségre mentek. Itt dr. Szrubán rendőrkapitány hallgatta ki Rigóckyt, aki 19 éves, kereskedelmi iskolai tanuló.

Részletesen előadta, hogy történt a gyilkosság, amelynek ő szemtanúja volt. Ily László nevű 22 éves fiatalember lötte agyon Varsányi ügyvédet.

A rendőrkapitánynak feltűnt a nagy részletesség, amellyel Rigóck előadta az esetet. Kereszkérdések alá fogta, mire Rigóck zavarba jött, végül is kénytelen volt tördelmesen bevallani, hogy Verebelyi Arthur bankigazgatót ő szarta le.

A rendőrség letartóztatta Rigóck Györgyöt, aki nemcsak Ily Lászlót, hanem még négy tettes társát is elárulta. Ezek Körmendi Sándor kereskedősegéd, Vanek László tanuló, Imre Sándor villany szerelő, Schwaher Minály fodrászsegéd.

Két detektív Ily Lászlót Szolnok közelében elfogta. Itt fogta el vele együtt Mencer Mihályt is, aki Budapestről menekült a rendőrség elől.

A bíróság hétfőn délelőtt tárgyalta a Lipót-körtüli vérengzés tetteseinak bünpörét. A rendőrségről automobilon szállították át a tetteseket a bíróság elé. A tárgyalásra nyolc tanut idéztek be.

E mondotta Rigóck György technológiai hallgató, Verebelyi Arthur bankigazgató gyilkosa, hogy künn járt az ébredő magyarok egyesületében, ott ismerkedett meg Ily Lászlóval, aki a csoportot toborozta azzal, hogy a Club-kávéházból az árdiágitókat kiűzik. Ily az indulás előtt azt is kijelentette, hogy ezuttal nem foguak simogatni, Rigóckyt azt mondja, hogy amikor a Club-kávéház elé ért, egy ember menekült ki onnan.

Az eset után áldomást ittak a Berlin-kávéházban.

Hanek László kereskedelmi iskolai tanuló, majd Mencer Gusztáv fehérenemű tisztitót hallgató ki ezután a bíróság.

Autogén hegesztés, VERTESY testvérek
autómotorok és mindenféle gazdasági gépek javítása. Debrecen, Hatvan-u. 53.
Golyós csapágyak. Gazdasági gépalkatrészek nagy raktára.

Vitányi ú. Gyúri s. h. **KALAPOK**
divatos formákban és színekben Frank 60. sz. a megyeháza mellett.

Debreceni ügyvédi kamara közgyűlése.

A debreceni ügyvédi kamara vasárnap tartotta meg közgyűlését, amelyen titkos szavazással választották meg a kamara tisztikarát.

Mint már közöltük, a választás békés lefolyásának biztosítása céljából megegyezés jött létre az ügyvédek között és a megállapított névsorral történt a szavazás.

Elnökké Kőrösy Kálmán dr., helyettesül Szűcs Géza dr., titkárnak Ruzska István dr., ügyésznek Nagy István dr., pénztárnak Nagy Sándor dr. választották meg. A kamara választmányának tagjai lettek Debreceni Barna, Hegedűs Jenő, Hódy Béla, Szöllős Dezső dr.-ok, továbbá pötagok Vásárhelyi Zoltán dr., Erdős József dr., Maigner Artur dr. és Eisler Mór dr.

A választás után Kőrösy Kálmán dr. elnök az új tisztikar nevében megköszönte a kartársak bizalmát s kifejtette, hogy munkásságát mindenkor a közérdek fogja irányítani.

Move. közlemények.

Ölv. Bészler Károlyné urnő 1000 korona befizetésével a Move. alapító tagjai sorába lépett. Az előkegy ezután is hálás köszönetet mond ezen nemes követendő cselekedetért.

A titkár.

Debrecen muzeuma és könyvtára.

A bizottság ülése.

A muzeumi és könyvtári bizottság szombaton d. u. a Csokonai-ór termében ülést tartott Lőkövits Arthur muzeumi, Nagy József könyvtári igazgató jelentéssel, a muzeumi és könyvtári II. évfolyami munkájáról övvennetes beszámolóval. Ezen idő alatt a muzeum ajándékait, letétek és vásárlásokat általánosan gyarapodott. A történelmi és néprajzi osztálynak a város felszabadulása után 6257, a képtári osztálynak 3297 látogatója volt. Az iskolai év végén a muzeumban husz iskolának közel ez növekedése részesült magyarázó kalauzokkal.

A közmü. elődési könyvtár idei személyforgalma 35701, kötet forgalma 31713. E jelentéssel kapcsolatban a bizottság előterjesztést tesz a tanáshoz, hogy a városok tejesítéséről szóló 1912 évi LVIII. t.c. 14. §-ának pótlását kereljezza a nemzetgyűléstől s ennek pártolása végett keresse meg az érdekelt vármegyéket és városokat. A muzeumok és könyvtárak orsz. Felügyelőségének az évi jelentések, államsegély-csökkentés, az 1920 évi munkarend jóváhagyására vonatkozó leirattal a bizottság tudomást vette. A felügyelőség a muzeumi tisztviselőink, a felügyelő bizottságnak bürgő és sieres tev. kenyiségeért, a város közönségének áldozatkészségéért teljes elismerését nyilvánítja. A felügyelőség hangsúlyozza, hogy hazánk világhírhírtelmi katasztrófiája a nemzeti emlékei hatalmas forrásává kell, hogy épen kulturális erőszítéseinke révén növekedjék. Hogy megszok. zorosított munkaközpont, csatlósítva és enztelen lelkesedéssel tegyük eredményes törekvésünket, melyek nyomán magyar tájunk és nemzetünk jólvirágzása és régi dics. s gének, hatalmának és területének csorbítatlan épése, fénye és gazdasága előálljon. E felhívás, a hit és a bizalom követelményének is tekintjük, hogy muzeumunk a jövő évben a reményített 60-0 kor. helyre 12,000 kor. rendszer államszolgálatban részesei. A bizottság tehát az évi költségvetést ehhez képest módosított; új tételeket könyvek beszerzésére 1500, a gyűjtemények vásárlására szolgáló új iratokalap növelésére 1300 helyett 2800 koronát irányított elő.

A muzeum jövő évi szükségletei kimutatásá al kapcsolatban fogja a városi Tanácsot, hogy a rendőrség államosításánál hozott áldozatokért követelje és kösse ki, hogy az állami rendőrség a nagyértékű közkincseket, sok becses állami leletet is őriző muzeum előtt, ennek minél nagyobb biz. ontsága érdekében, állandó — éjjeli — nappali őrzését tartson.

Végül Boldisár Kálmán indítványára emlékirattal fordul Debrecen sz. kir. város és Haj uvarmegye közönségéhez a végül, hogy mindkét törvényhatóság sürgősen a kormánytól és nemzetgyűléstől Bocskai koronájának az osztrákoktól a magyar nemzeti muzeum számára való erélyes visszakövetelését, annyi al is inkább, mert a bécsi császári kincstárba került magyar vonatkozású mű és történelmi kincsekhez való jogunkat a versaillesi békekötés is e ismerte. — Jelen voltak az ülésen: Lőkövits Arthur, ki a szabadságon levő dr. Csűrös F. helyett elnökölt, dr. Boldisár Kálmán, Csobán Endre, Ecsedi István, Komlósy Dezső, dr. Kun Béla, Nagy József, Pálffy József, dr. Pap Károly, Unlarik Béla és Zoltai Lajos.

Letartóztatták a cselédek szakszervezetének elnökét.

Orgazda volt az elvtársnő.

A kommunizmus alatt hangos szerepet vitt Debrecenben Fekete Teréz szakácsnő. Könnyen jutott ahhoz a megtiszteltetéshez, hogy a fórumra kiálljon, mert a forradalmat megelőző időben is állandóan izgatta a cselédányokat gazdáik ellen. A proletár uralom alatt Fekete Terézt bízták meg azzal, hogy megszerveze a szobalányokat, szakácsnőket és a többi házi cselédeket. Több gyűlésen a kalapos nagyságák ellen beszélt és kijelentette, hogy most már egyformák a cselédek a szolgálatadó elvtársnőkkel s joguk van ahhoz is, hogy a „nagyságák“ selyembluzát is felvegyék, mert minden közös. A proletár uralom után Fekete Teréz a városban bujkált s most véletlen folytán került a rendőrség kezére.

A napokban ugyanis Medgyesi József őfőhértől pályádr. feljelentést tett a rendőrségen, hogy sógornője, Molnár Anna feltörte a szekrényét és abból 18 600 koronát érő ruhaneműt ellopt. A holmit Debrecenbe hozta Fekete Teréz nevű barátjához, aki azt a zsibvásárban 1000 koronáért eladta. A pénzből különféle csemegéket vásárolt össze Molnár Annával, mert az volt a szándékuk, hogy nagyszabású névnapit mutalást rendeznek.

Ez azonban nem sikerült. — A rendőrség kinyomozta Molnár Anna és Fekete Teréz lakását a Kossuth-u. 53. sz. alatt letartóztatták őket. A hazautazás alkalmával találtak Fekete Teréznel különféle revolvereket és egyéb tárgyakat, amelyek gyanus eredetűek.

A cselédek szakszervezete ének elnökét őrizetbe vette a rendőrség.

Újdonságok.

Lisztellátásra jelentkezéshez szükséges nem termelő lapot a listirodától minden jogosult vegye ki. Debrecen, 1920 augusztus 2. Közélemezési ügyosztály.

Mezőgazdasági munkások figyelmébe. A Hatósági Munkaközvetítő megbízásból Mezőgazdasági Munkaközvetítő felhívja mindazon mezőgazdasági munkásokat, kik jelenleg hely nélkül vannak, vagy helyüket megváltoztatni akar-

ják, saját érdekükbe sürgősen jelentkezzenek a Hatósági munkaközvetítőnél, Miklós-u. 28. szám alatt, hogy részükre megfelelő alkalmazást idejekorán biztosítani tudjuk. Debreceni Hatósági Munkaközvetítő.

A Keresztyén Nemzeti Liga ma, f. hó 3-án, kedden d. u. 6 órakor választmányi ülését a vármegyeháza kistermében fogja megtartani. Pontos megjelenést kér az elnökség.

Pusztító villamosapás. Kecskemérről jelentik: Szerdán hajnalban óriási vihar vonult át Kecskemét fölött. Négy óra tájban lecsapott a villám Berta János bálószögi tanyájára és az egész épületet a hozzátartozó istállókkal együtt elhamvasztotta. A házban lévő Berta Jánosné súlyos sérüléseket szenvedett, az istállóban álló értéket lovak pedig elpusztultak a lángokban.

Ujabb ebmarás. A rendőrségen újabb ebmarási esetről tettek jelentést. Egy gyanus kutya Dobi József 11 éves fiát megrarta. A fiut felszállították a Pasteur intézetbe.

Mérlegek hitelesítése. A m. kir. belügyminiszter 28500—1920. B. M. sz. körrendelete alapján közhírré tették, hogy a mértekek és mérőeszközök eladásával foglalkozó iparosoknak, kereskedőknek, szerkezetűknél és anyaguknál fogva, hitelesítésre alkalmas mérlegeket és súlyokat, az első hitelesítés bélyege nélkül üzletükben eladásra készen tartani tilos. Figyelmeztetnek az édekelt iparosok és kereskedők, hogy a tenti utasítás értelmében az állami mértekhitelesítő hivatal szakértőit kiküldöttjének bevonásával időközönként vizsgálat fog tartatni s amennyiben az illetők iparüzletében, boltjában, eladás véget, akár háztartási célokra is, anyaguknál, vagy szerkezetűknél fogva alkalmas mértekek vagy mérőeszközök az előirt hitelesítés első bélyegével el nem látatva találhatnák, az illetőkkel szemben a törvény teljes szigorával fognak eljárni. Debrecen sz. kir. város előjáróságának ipartűgyosztálya.

Foglalkozást keresnek. 85 szakmunkás férfi, 1 nő, 18 segédmunkás férfi és 17 nő. Barát tehát bármily nemű foglalkozásában munkát keres, avagy munkát, úgy saját érdekében jelentkezzenek a Hatósági Munkaközvetítőnél Miklós u. 28. hogy igényüket idejekorán kielégíteni tudjuk. Debreceni Hatósági Munkaközvetítő.

Meggyilkolt molnár. Győr-zámolyban ismeretlen tettes vadállati kegyetenséggel meggyilkolta és kirabolta Schreiner István odaváló molnárt s holttestét a Dunába lökte. A gyilkost erélyesen nyomozzák.

Mezőgazdák figyelmébe. A Hatósági Munkaközvetítő megbízásból Mezőgazdasági Munkaközvetítő felhívja mindazon mezőgazdákat, kiknek bármilynemű mezőgazdasági munkásra van szükségük, igényüket sürgősen jelentésük be a Mezőgazdasági Munkaközvetítőnél Miklós u. 28. hogy igényüket idejekorán kielégíteni tudjuk.

Magyar mérnök sikere Amerikában. Vass József, volt nyiregyszai városi mérnök nagyértékű vakoló gépet szerkesztett, amelyet nemzetközön amerikai vállalkozók 15 millió koronáért vettek meg tőle. A szabadalmazott készülék automobilra van szerelve és a maszt — vagy cementet — nemcsak pappé keveri vízgyúttással, hanem lecsukandó uján oly erővel lecsukandó az épület falára, hogy a vakolat a kézi készítésnél erőszórósen keményebbé válik.

Varga János és társa bronzműves villany és gáz szerelő, vízvezetési csatornázási iparosok Batthyány-utca 26. sz. Telefon 18—65.

Legrosszabb nyakkendőit újjalakítják „Kolosné nyakkendő termében“, Rákóczi-utca 28.

Vízvezetékét szakszerűen készít és javít, Máthé János szerelő mester, Darabos-u. 54. Fűrdőberendezés raktáron.

Fűlöp nővérek nőidivat termébe, Peterfia 14. tanuló leányok felvétetnek. Ugyanotti szalon garnitúra eladó.

Színház.

Heti műsor:

Vig-színház.

Pénteken, szombaton és vasárnap, A Színház Világ művészeti hetilap hangversenyirodájának művész estéje.

Rang és mód.

László Gyula jutalomjátéka.

A szezonzáró előadás vasárnap este volt a debreceni Vig-színházban. Szigethy József színműve, a Rang és mód zárta be a 11 hónapos repertoirt. A függöny legördült s a muzsák elhallgatott Thália mindkét debreceni hajlékában.

Nem akarunk mérleget csinálni, mint ahogy ezt szokták. A viszonyok változatos fordulásaival sokkal erősebb hatásúak voltak, semhogy figyelmen kívül lehet hagynunk, amidőn visszatekintnénk a most véget ért debreceni színi szezon eseményein. Éppen ezért nem is nézünk vissza, hanem megállunk itt, ennél a vasárnap esti előadásnál, mert azt akarjuk és azt fogjuk is követelni minden erőnkkel, hogy a néhány heti szünet után olt folytatódjék a debreceni színházi élet, ahol most a függöny legördült.

Ezt a tiszta magyar levegőt akarjuk magunkba szívni ezennel a magyar város színházaiban, a melynek üdítő ózonzán a tegnapi előadás on oly kellemesen leírás-szerűnk. Elkövetkezett újra a nemzeti költés kora, a színházainkban sem szabad törnünk mást, mint a nemzeti dráma irodalmát! A tiszta erkölcsöt! A magyarságot! Ennek kell dominálnia s csak ezután jöhet az idegen, a külföldi irodalomból az, ami jó, értékes, nem pedig össze-vissza mindenféle miszmás, lélekfertőző dolog.

A Rang és mód vasárnap esti előadására — bátran mondhatjuk, hogy ünnepi előadás volt. Azzá teite első sorban maga a darab, amelyben nemes egyszerűséggel szólalnak meg a családi érzések, a hitvesi, a szülői és a gyermeki szeretet; őszinte, közvetlen magyar nyelven.

A darab egyik főszerepét, Gerő bácsit László Gyula játszotta. Ez volt a jutalomjátéka ennek az érdemes, nagyszerű művésznek. Amikor első jelenése következett, hatalmas taps szakította meg az előadás menetét. Percig ünnepelte a közönség László Gyulát, akinek tehetségét sikere b. n. gazdag s népszerűje jezs. Aztán a felvonások után is sokszor hivat a lámpák alá az őszinte és merész tapsa a művészt, aki bátor és szö-

rukkal és virágokkal is elhalmoztak. Egyik legjobb alakítása László Gyulának ez a szerep, amely a gyengédség és indulatosság keveréke.

Nagyon jól játszotta a hitvest Turai Antalné. Ugy szintén figyelemre méltó volt Turai Lenke a leány szerepében; kitűnő volt Thauróczy Gyula is. Simkó Gizit a kevély méltóságos asszonyt játszotta hatásosan. Varga Simi az ékszerész szerepében mulattatta meg a közönséget pompás játékaival. Ugyancsak jó volt Virágháti Lajos is és Kormos Ferenc, aki az arisztokrata urat interpretálta derűs humorral.

Altkában azt mondhatjuk az előadásra, hogy jó volt, nívós volt, élvezetességgel gördült és a közönség el volt ragadtatva, nem fukarkodtak az egyes szereplőknek szóló nyilatkozatokkal sem és hiába gördült le a függöny a harmadik felvonás után féltízegységkor, mindenki a helyén maradt és tolytatást várt, nem akarták elhinni, hogy már vége a pompás színjátéknak, amely csupa élet, csupa szín, csupa derűs humor. Negyed óráig is elüldögéltek még a neozótéren, míg végre kijött a vasfüggöny elé László Gyula már átöltözködve utcai ruhába s nyílvánvaló lelt, hogy mégis csak vege.

De kár, hogy már vége! — mondak csak édesen s nem szívesen mozdulnak ki a nézőtérről, ahonnan ezután egy igen kedves színházi est maradandó emlékeivel távoztak. S azt hisszük, a kitűnő László Gyula sem fogja soha elfelejteni ezt az őszinte, határtalan megcsüggedt ünneplést, amelyben a közönség részesítette őt.

Gazdaság.

Egész évre biztosítva van az ország cukorrelátása. A kormány mindenképpen gondoskodni kíván az országnak jövő évi cukorrelátásáról, amely az elcsúsztatás miatt a gyárak anyaghiánya miatt még esetlegesen rossz volt. A cukorrelátás egyik vezető igazgatója a cukorrelátás kérdéséről így fogja megfogalmazni: —

korellátás kérdéséről az egyik fővárosi lap tudósítójának a következő zöket mondotta: —

Gyáraink, ha ele e-dő szénél rendelkezésükre, szeptemberben megkezdik a cukorgyártást. A termés egyenlőre ígérkezik, hogy abból valószínűleg el fogjuk tudni látni cukorral a közgyógyászt, a nélkül, hogy külföldről kelljen még hozzá behoznunk. Az új gyártásból származó cukrot már októberben forgalomba akarják hozni. Ha a szén kormánybiztosság eléendő mennyiségű szénét biztosítja a cukorgyárak részére, akkor az egész évre biztosítva van az ország cukor ellátása.

A borkivitel és a bojkott. A magyar kormány rendelete folytán semmiféle szállítmány, tehát bor sem juthat ki Német-Ausztriába, úgy, hogy a borkereskedők id. kivitelű engedelmét sem folyamodnak. Ezzel szemben Csehországba és a régi vámkülföldre a borkivitel élénk, mint ezelőtt.

Angolok veszik meg a makói hagymát. Az id. hagymatermés értékesítéssel se iránt alapos reményeink vannak. Mint illetékes helyről értesítünk, az angolok érdeklődnek a makói hagymatermésünk iránt és hajlandók annak átvételére. Körülbelül 2000-2500 vagonra tehető az a hagymamennyiség, amelyet kivételre számlálunk és az angolok ezt az egész mennyiséget hajlandók átvenni.

Állást keresők, felsőbb iskolások s magántanulók figyelmébe. A „RECORD“ gép- és gyorsíró iskolába (ref. püspöki palotában).

Perfektül megtanulhatják a gép- és gyorsírás pár hónap alatt. Az augusztusi kezdő gyorsírási tanfolyamra még 4 éig lehet beiratkozni. — Célprásza állandóan lehet iratkozni. Tandíj: G. pirás 1 óra . . . 40 kor. Gyorsírás 1 óra . . . 60 kor.

Ladányi József és Társa puskaművesek Debrecen, Piac-utca 83.

Lankaster-hüvely 130 — K-tól kezdve, füstnélküli kész vad szőtény, gyutacs (kapszli) valamint más vadászkelekek állandóan raktáron.

Fegyverjavításokat, agyazást, csőbarítás, elcsúszt fegyverek felújítását, jól felszerelt műhelyünkben a legújanyósabb áron végzünk.

Tisztelegés családból való fiut tanulókat felvesszünk.

APRÓ HIRDETÉSEK.

Apró hirdetések egyszeri beiktatása tíz szög tíz koronába kerül. Minden további szög egy korona. Vasárnapi és ünnepi számok részére feladott apró hirdetés díja tíz szög tízenöt korona.

Ajánlat.

Öszi legelőre és teleletésre juot v. szarvasm. ruhát elvállalok, eladók cca 90 db hathetes malacot együtt v. megosztva is, Monostvári István, Hajó-u. 2. sz. 3478

Borosbordók új és használt, taposó és káposztás kádak, új zsíros bordók, putonok, kutyvedrek, 5, 10, 20 literes ür mértékek, állandóan raktáron. Báró György hordó gyárban, Nap-utca 4. sz. 3309

Bérbeadó a halápon 50 hold tanyás birtok, értéke 2000. Bethlen-u. 72., délután 3-tól fél 7-ig. 3479

Mész, ablakok minden mértékben kaphatók feyő deszkákat megvételre keresek. Dobó Imre asztalos, Bathien-u. 76. 3480

Dinnyék mézéd s, ép indáson alaposan beértek, kaphatók a legolcsóbb napjában, tetszés szerinti mennyiségben: Ifj. Kegyes Ferenc dinnyeföldjén, Sámsoni közvesuton a városi sorompóval szemben. Nagyobb vételek megrendelhető: Kegyes Sirkó-raktár Piac-utca 58. sz. 3481

A város központjában fekvő egy szoba, e d. szoba és konyhából álló lakószoba nagyobblakással elcserelem. cím a kiadóban 3484

Ajánlkozom házmesterné esetleg főzni vagy takarítási lakásért, Péterfia 78. 3515

Fehérnemű himzést jutányosan vállalkozok, Késes-u. 49. 3489

Egy ragasztó nő aki tűzéshez is ért ajánlkozok, Cim Domján Sándorné Rákóczi-utca 35. 3491

Gazdasszonyoknak ajánlkozok intelligens asszony uradalomba magános uhoz, cim Pucek Andrásné, Tiszafüred, 3507

Ó-borok léteai 20-22-24, Siller 18 kor. Hiterenkint, Egy-malom-u. 8. 3499

Butorozott szoba konyhával kiadó és egy porcellán moszdó bészlet eladó. Miklós-u. 55. 3534

Házi koszt bentékezésére és kihordásra kapható. Heti fizetésesek is felvételt. Varga-u. 38. 3648

Mindenféle házimunkát jutányos áron elvállalok, esetleg házhoz is megyek, Szepességi utca 51. 3575

Javító és magán vizsákra elemi és polgári iskolai tanulókat előkészítek, Homokkeri fiúiskola. 3212

Eloszerélném 2 szob, előszoba, konyha, kamra, pnc bűi álló lámpák, szőnyeg, szőnyeg, szőnyeg és baromfiarást adok — Használó 2 szob s lakást tartás nélkül. Nap-utca 5. 3525

Fehér-tarka javításra napi 20 kor. házhoz megyek cím a kiadóban. 3487

Német, francia nyelvekből 1 énekéből, zongorából órákat adunk. Cim a kiadóhivatásban. 3503

Uj nő ruha varroda legeszerubb kivitteltől a le kényesebb igénynek is megfelelően vállalkozok és készítek jutányos árért, szabni, varni tanuló leányok felvételnek, Erzsébet-utca 54. 321

Kereslet.

Aranyat-ézüstöt briliánsat, zálogcédulákat vesz, meghívásra házhoz is elmegy Steiner Mihály, Hatván-utca 2. sz. udvarban, I. emelet. 3504

Papírlemez vágógépet keresek megvételre. Feuerman bőrnődös, Piac 44. 3486

Vidékre jobb szobalány kerestelek. Cim a kiadóban. 3492

Házmester ki takarítást is vállalkozok, azonnal felvétetik Egyház-tér 3 szám. 3486

Tanyást vagy tanyásnét keresek. Kigyó-u. 28. Birinyi Lajos 3494

Egy fodrász segéd kiegészítőnek felvétetik. Szent-Anna-utca 14 szám. 3516

Ügyes kiszolgáló leány felvétetik cipő nagyruház a Bika mellett. 3506

Lakatos veleges munkára és egy éjjel ór felvétetik. Margit fürdőbe. 3502

Keresek istálló 2 lóra. Pavarozást vállalkozok. Fazekas Mihály-utca 7. 3501

Tisztelegés takarítónő felvétetik. — Hunyadi-utca 6., udvarban 3497

Kis családnhoz házvezetőnek keresek, jó családból v. jó leányt vagy fiatal özvegyet Doboz-utca 3. 3495

100 liter tejet naponta átvesszék Bika szálloda. Tiszta, elsőrendű szedetlen teje ajánlatot kér. Esetleg 2-3 gazzdától is átvesszi. 3512

Keresek lakatos műhelynek helyiséget és udvart, hol a cseplő garnitúrát elhelyezném. Közvetítő: Termeszében d. Jazok, Erzsébet-utca 65. 3359

Elvesszett hétfőn a vásárba egy 9 hónapos szőke ártány, a becsületes nyomravezető illő jutalomra részeseül Virág utca 19. 3526

Intelligens jó megjelenésű leányt felvesszék kiszolgáló Kenderesy óras és ékszerész, Csapó-utca 12. 3528

Takarító napszámos asszonyokat fel fogad a református főgimnázium igazgatója. — Péterfia-utca. 3528

Kész leány-ruhák 1 évesétől 15 évesig. Grenadin, batizit, vászon, seym és szövet ruhák nagy választékban már 150 koronától kezdve kaphatók.

FIU-RUHÁK trikók, zoknik, lapov, hajszallag, Baby kelenyge, erős tartós sz. n. d. olcsón beszerezhető. Dr. Hegedűsné gyermek divatházában Simonffy-utca 2. sz. Fiu és leány ruhákat mérték utáni rendezésre készítek.

Felkérem az illetőt, ki csütörtökön este a Bika kávéházban egy teknőcz fogantatott női selvem esernőt tévedésből elvitt, mitán ki léte egy is ismeretes, hogy az erőt a Bika kávéház főpincéjének adja át. 3485

Eladás.

Legszobbb kivitelű háló, ebédő, fehér leányasztal, hencser, olcsó festett butorok eladók. József király herceg 41. 3509

Két kényelmes, áthuzott károszék, szőnyegek eladók. Széchenyi-u. 33. 3475

Gyermekkosci fehér fekvő és sárga négykeresű sport tolékosci eladó. Bethlen 33. 3435

Eladó gyönyörű háló, szalonnagarnitúr, ebédő, garderozó-szekrény, leányasztal, plusz divány, szőnyeg, függöny és festett olcsó butorok is kaphatók. József kir. herceg 20. 3428

Fajgalombok, angolok stb. eladók. Kölcsei-u. 11. 3389

Eladó Boldogfalva-u. 22. ház gazdálkodónak nagyon alkalmas. Ertekezhetni Miklós-u. 55. vendéglőben. 3385

Planinó kitűnő hangú és minőségű eladó. Cim a kiadóban. 3341

Eladó egy teljes fürdőszoba berendezés, egy szivattyús árosap, 400 drb. 1/2 literes boros palack. Salamon Zoltán cukrásznál Derecskén. 31

Hajdusoboszlón legjobb helyen nagy ház 1400 négyszögöl telekkel két nagy szobás urilakással, gyógyszerári helyiségekkel, melléképületekkel eladó. Egyik lakóosztály azonnal beköltözhető. Megbízott dr. Malatinszky Zoltán ügyvéd Hajdusoboszlón. 32

Egy jó karban levő szabadon futó kerékpár eladó. — Vargakert, Déli sor 11. 3418

Fodrászüzlet kedvező feltételek mellett azonnal eladó. Cim a kiadóban. 3523

ELADÓ Nyilas-telepen, a Malvin-utca 42. számú ház! Ertekezhetni ugyanott a tulajdonossal. 3493

Malacok választott nyolctíz hetesek eladók. Teleki-utca 34. 3517

Szidő 2 darab hat hónapos, igen szépek eladók. „Turul” vendéglő, Emeric-telep. 3514

Kaparógép tiszta új gabonáért, egy keresztfőres, könnyű koci 12.000 koronától eladó „Turul” vendéglő Emeric-telep. 3513

Eladó 10 drb. gazdasági részvény és egy sovány sertés. Kishegyest-ut 22. — 3510

Két darab 14 hónapos főjavitott sertés eladó. Teglaskert, Kanális-utca 17. 3508

Jobb családból fiatalabb bejárót keresek két személyhez. Nagyerdő, városi nyaraló 1. sz. 3505

Eladó új ajtók, ablakok. Varga-utca 27. 3504

Üzletberendezés eladó. Türrök, íróasztalok, üvegezett spangyol választás és még több berendezések eladók. Szt. Anna 1. szám 8-11 és 3-5 óráig. Ertekezni uzanyatt. 3500

Eladó Thaly-u. 13. sz. ház. Ertekezni Homokkeri órodával szemben. 3482

Aromaszaló készülő felcserelev. 5 méteres jászol, vályog eladó. Cim kiadóban. 3498

Vagongyár közelében Német-u. 33, 35, 37. Malvin-u. 38, 40. számú házakat, Csapókert, Kuruc-u. 110. és 112. számú szántót és szőlőt augusztus 8-án, vasárnap délután 3 órakor Csapó-u. 17. számú irodámban árverésen, oszt leg szabadkézből is eladom. Dr. Varga Imre ügyvéd. 3522

Eladó üzletberendezés, minden üzlethez alkalmas. Weisz Erzsébet-utca 50. 3523

Két darab hat hónapos malac eladó. Csapókert, Klapka utca 9. sz. 3518

Eladó belvárosban sarokház azonnal beköltözhető, — melyen 18 év óta kitűnő menetű vendéglő van. Cim kiadóhivatásban. 8511

Martinkán egy nyilas 600 négyszögöl jól beültetett szőlő terméssel együtt eladó. Árpádtér 15. 3490

Eladó szőlő Kőntöskert, Bezerédi-utca 23. terméssel együtt jó karban lugsasai körül, egy szoba, konyha van rajta. Ertekezhetni lehet Berossényi utca 21. 3488

13 x 18 legfinomabb kivitelű fényképezőgép eladó. Egy-malom 4. szám jobbta eladó ajtó. 3483

Hizott sertés eladó. Nyil-utca 59. 3519

Ezüst evőkészlet 6 személyes teljesen új eladó. Ertekezhetni délután 3-7 óráig. Cim a kiadóhivatásban. 3493